

我省各公证处探索推行多项便民服务 远程视频公证为海外中国公民解难题

本报讯（记者陈蔚林）近日，常年在国外工作的杨女士遇到一件烦心事：急需委托国内律师代其参与继承诉讼，又不方便回国办理公证手续。多方咨询后，她了解到“海外远程视频公证”服务模式，并与海口市琼州公证处的公证员取得了联系。

“真是太方便了！”杨女士回忆，公证员向她确认办证需求后，便指导她通过线上平台提出公证申请，逐步完成身份核验、人证比对、视频

询问、电子签名等步骤，很快就办好了委托公证，解了她的燃眉之急，“我切身体验到了‘公证+互联网’的便利和高效！”

包括海口市琼州公证处在内，近年来，我省各公证处积极探索推行海外远程视频公证、办理公证“最多跑一次”等多项便民服务，最大限度为当事人提供便捷高效的公证服务。

让跑腿次数更少——各公证处拓宽预约和申请途径，开放现场、网站、

微信、电话等多种预约方式，同时落实一次性告知清单机制，确保当事人“最多跑一次”便可完成公证申请。

让等待时间更短——各公证处实行案件材料审核、受理、办理、审批、出证、法律咨询“一站式”服务。当事人在网上提交公证事项申请及材料时，公证员即可同步通过网络进行材料初审，并进一步核实证据材料，以“并联推进”的工作方法提高办证效率。

让材料手续更简——各公证处严格按照公布的证明材料清单办理业务，对法律关系简单、事实清楚、无争议的“出生、生存、死亡”等公证事项，只要申请材料齐全、真实、符合法定受理条件，不再要求当事人提供清单以外材料，或者以公证员走访调查核实等方式完善证据链闭环，让群众办证更省时省心。

让暖心服务更多——各公证处主动为老、弱、病、残、孕等行动不便人

员，以及因其他原因不能自主办理公证申请人员提供上门服务。2021年至今，全省各公证处累计提供上门服务600余件，让当事人足不出户就能办理公证事项，切实保障了特殊群众享有相应权利。

省司法厅相关负责人表示，下一步，该厅将不断推进公证行业改革创新，进一步提升公证法律服务的供给效率、总量和质量，助力法治化、国际化、便利化营商环境建设。

屯昌因地制宜培育劳务人才品牌 就业名片“大昌叔”“小屯妹”响当当

本报海口9月26日讯（记者刘宁玥）9月26日，屯昌县“大昌叔”“小屯妹”劳务人才品牌推介会在海口举办，对外推介该县劳务人才品牌，并与企业签订劳务人才品牌合作协议。

近年来，屯昌积极推进农村劳动力转移就业工作，不断加强劳务人才品牌建设，推动打造了梦幻香山共享农庄、油画艺术陈传涛名师工作室、屯昌小朱家政服务有限公司、屯昌县餐饮烹饪协会等，涉及酒店、油画、家政、乡厨等各领域的劳务人才品牌。

以此次推介会为契机，该县进一步整合县域劳务人才品牌资源，推出“大昌叔”“小屯妹”劳务人才品牌，通过政策引导、部门协同和社会参与方式，积极探索“培训+输出+品牌”的劳

务人才品牌培养模式，引领品牌建设向规范化、产业化的方向发展，推动实现更加充分、更高质量的就业。

据屯昌县政府有关负责人介绍，目前，屯昌在家政方面，储备月嫂、保洁、养老服务、医院护理等多方面服务型人才约2800人，累计培训2688人，带动就业约700人次；在乡厨方面，共有多厨队伍85支，带动就业2430人，每年在省内承接宴席30万席，年利润达500万元以上；在油画方面，共有158名画师，年产量画3万幅，创造产值约1200万元。

推介会上，屯昌县人力资源和社会保障局与海南绿然文昌鸡股份有限公司、澄迈县电子商务中心、海南高速就业培训中心签署品牌合作意向协议。



瓜菜长势旺
菜农采摘忙

9月25日，在白沙黎族自治县牙叉镇牙港村，村民忙着管护、采收蔬菜。
据了解，牙港村乡村振兴工作队动员村民平整了大约80亩田地，主要发展茄子种植产业，还轮番种植草莓、西红柿、豆角、叶菜等瓜菜及水果。在当地农技部门的培训指导下，农户掌握常见病虫害防治技术，瓜菜越种越好，钱包越来越鼓。
本报记者 李天平 摄

海南持续开展开学第一课 毒品预防教育宣传活动

本报讯（记者良子 通讯员陈永辉）连日来，省禁毒办、省教育厅利用2023年秋季开学契机，组织开展全省中小学校毒品预防教育活动和大学生禁毒公益短视频大赛活动。

本次活动旨在不断深入开展全省禁毒“护苗”宣传教育工作，巩固全省各级各类学校毒品预防教育成果。按照省禁毒办部署，各市县禁毒办、教育部门针对本地毒情形势，精心策划组织，联合各市县公安局刑侦反诈、法治、交警等部门多次开展法治综合宣传活动，以“全民禁毒，健康生活”为主题的班会、校园有奖品知识竞赛、参观禁毒教育基地、举办“法治进校园、平安护大家”等主题手抄报评比活动以及大学生禁毒公益视频大赛等多种形式的禁毒宣传，进一步提高了在校学生的禁毒意识和能力，切实筑牢校园毒品“防火墙”。

据了解，省琼山戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团在海南50余所中小学积极开展秋季“禁毒宣讲护苗活动”暨“开学第一课”专题讲座，线下受教10万余人次，切实营造出浓厚的校园禁毒宣传氛围，为“护苗”工作打下坚实基础。

今日白天海南岛 东半部地区仍有较强降雨

本报海口9月26日讯（记者张期望 通讯员林俊汝 李凡）9月26日，海南日报记者从海南省气象台了解到，南海热带低压已于25日夜间在越南中部沿海登陆并迅速减弱消失。预计，27日白天，海南岛东半部地区仍有较强降雨天气。

9月27日白天，受偏东急流和热带低压残余环流共同影响，海南岛东半部地区有大到暴雨、局地大暴雨；其余地区有雷阵雨、局地大雨。27日夜间~29日，受东北气流影响，全岛以多云天气为主，东北半部地区部分时段有阵雨，各地气温略有回升。9月30日~10月4日，受新的热带气旋影响，海南岛将有一次强风雨天气过程。

值班主任：张苏民 主编：蔡佳倩 美编：孙发强

中国银行联合多机构举办 “走进江东新区为民办实事”活动

9月26日，在国家金融监督管理总局海南监管局指导下，中国银行海南省分行联合江东新区管理局和多家金融机构共同举办了“走进江东新区为民办实事”活动。各家金融机构紧扣“汇聚金融力量，共创美好生活”主题，围绕普及金融知识、防范非法金融活动、倡导理性消费理念、开展诚信文化建设、为民办好实

事等方面开展形式多样的惠民利民政策宣传。

本次活动以“商业银行+政策性银行+本地法人机构+保险公司”四方联动的方式，向与会企业宣传了银行、保险等金融知识，深入贯彻落实金融工作政治性、人民性，努力将主题教育成果转化转化为为民办实事的生动实践。

本次活动是海南省2023年“金融消费者权益保护集中教育宣传日”的活动之一，金融机构还将持续通过进农村、进社区、进校园、进商圈等方式，办好关系消费者切身利益的“关键小事”，解决好人民群众普遍关心的突出问题，持续提升金融服务的可得性和满意度。



专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

值班主任：张苏民 主编：蔡佳倩 美编：孙发强

全国科普日，保亭宣传禁毒知识

为进一步加大禁毒宣传力度，持续增强群众识毒、防毒、拒毒意识，筑牢禁毒防线。9月22日上午，保亭黎族苗族自治县2023年“全国科普日”活动启动仪式在保城镇丽都小区扶贫集市启动，保亭县禁毒办受邀前往参加，并以此活动为契机，在现场同步开展禁毒知识宣传活动。

活动现场，县禁毒办通过设置咨询台，由禁毒民警、辅警和志愿者向前来参加科普日活动的群众发放禁毒宣传资料、小礼品，集中向群众宣讲《中华人民共和国禁毒法》等法律法规以及结合毒

品仿真品讲解各类毒品成瘾机制、外观特征、伪装方式、药物滥用与麻精药品、毒品危害，消除群众对毒品的认知误区，传授识毒、防毒的经验和方法，同时告诫群众要谨慎交友，提高警惕，自觉抵制不良诱惑，踊跃举报涉毒违法犯罪行为，引导大家共同树立禁毒意识并参与到全民禁毒工作中，让毒品无处藏身。

启动仪式结束后，禁毒民警、辅警和志愿者们还走进附近小区和公交、出租车公司，向小区居民和公交车司机有针对性地宣传毒品预防知识，结合科普日

从“学科学、用科学”的角度向大家讲解毒品的成瘾原因、危害以及利用科技手段预防毒品侵害的相关知识，并就现场居民和司机提出的相关问题进行解答，动员大家积极参与科学禁毒活动，创新科技禁毒工作，敢于同涉毒违法犯罪行为作斗争。

此次活动共发放禁毒宣传手册、礼品800余份，受教育群众800余人，进一步提升了群众参与禁毒工作的积极性和主动性，营造了全民共同守护家园、全民关注禁毒、参与禁毒、携手打击毒品犯罪的良好氛围。

（撰文/吴振鹏）

值班主任：张苏民 主编：蔡佳倩 美编：孙发强

琼中： 巡前培训为巡察干部“充电蓄能”

等方面入手，精心制定培训计划，做到“精准滴灌”，让参训干部能够听得懂、学得会、用得上。

据介绍，本轮巡前培训为期2天，针对巡察对象主要为乡镇党委、村（居、社区）党组织这一特点，琼中县委巡察办邀请五指山市、东方市、定安县等市县巡察业务骨干重点围绕“如何做好村（居）巡察”“如何做好立行立改”等方面开展专题业务培训。针对部分抽调干部为首次

参加巡察工作这一情况，培训班还专门安排了巡察工作流程解读等做好巡察“前半篇文章”课程，让抽调干部准确把握巡察内容、重点和方式方法，搞清楚“为何巡、巡什么、怎么巡”。

巡察期间，各巡察组还结合工作实际开展针对性强、形式灵活的组内研讨“小课堂”，面对面传授经验、手把手“传帮带”，全面提升巡察干部的综合素质和业务能力。

（撰文/李金 甘姑）

海口召开生活垃圾分类暨智慧城市建设现场观摩会

交流学习共享经验 取长补短共促提升

专题

垃圾分类关系着民生、连着文明。9月25日，海口召开生活垃圾分类暨智慧城市建设现场观摩会。海口市、区政府分管负责人，市、区环卫局主要负责人，各镇街、社区、环卫PPP企业负责人220余人参加了观摩会。

当天上午，观摩团实地参观了财富广场、海岸壹号小区、五源河公寓A区、石山镇施茶村、椰博小学、演丰镇芳园村等点位，学习优秀经验做法。各个点位都做足了准备，以展板、解说等形式，毫无保留地传授经验，共同推动海口市生活垃圾分类走深走实。

“在小区推行垃圾分类过程中，撤桶并点一直是难题，很多居民难以接受。海口市龙华区海岸壹号小区通过‘社区民情三级议事厅’制度，多次组织与居民座谈，广泛征求垃圾点选址意见，形成最终方案，成

功实现撤桶并点、垃圾分类定时定点投放，这样的经验值得我们琼山区学习。”琼山区环境卫生管理局主要负责人说。

对于当天的观摩会，琼山区凤翔街道相关工作人员同样感触颇深：“海口不少垃圾分类点位已经实行智能化，这样既可以节约人工成本，也可以通过大数据对居民垃圾分类进行有效监督，形成管理闭环。”

海口市园林环卫局相关负责人表示，当天的现场观摩点既有城市大型居住小区，也有农村垃圾分类示范点，同时还有垃圾分类与再生资源的两网融合点、校园示范点等，通过不同的场景展示了海口市自2020年10月1日全面开展生活垃圾分类以来的成果，让各区街镇及社区进行交流互鉴，总结经验、取长补短，为更加深入推进建垃圾分工作树立了标杆。

当天下午还举行了垃圾分类经验交流



智慧城市
建设现场
观摩会
贾嘉
摄